5.5. Priufungsaufgaben zur graphischen Integration d Differentiation

Aufgabe 1: Verschiebung und Streckung trigonometrisher Funktionen (5)
a) Bestimmen Sie die Periode p sowie die NullstellenFlnktion f(x) = Zin [% x-11()

b) Skizzieren Sie das Schaubild von f(x) im Bereich [0; p]. (1

X
c) Skizzieren Sie den Verlauf der Integralfunktig(x) = ff(t)dt in das Koordinatensystem aus a). (2)
0

Losung

a)p=4=>NSTx=1und%=3
b), c):

Aufgabe 2 (5) A
Die Abbildung zeigt das Schaubild einer Funktion f. Did Schaubild von
Funktion F ist die Stammfunktion von f. Geben Sie fir |
jeden der folgenden Séatze an, ob er wahr, falsch odef
nicht entscheidbar ist. Begriinden Sie ihre Antworten.
a) F(3)=0

b) Das Schaubild von F hat keinen Wendepunkt. 1+
c) F besitzt mindestens ein Minimum.

d) F(10) <F(5) 1 >
X

Losung

a) unentscheidbar, da F in y-Richtung verschiebbar ist.

b) falsch, denn das Maximum von f beib ist ein Wendpunkt von F.
c) richtig, denn bei x 3 durchlauft f einen VZW von - nach +

d) falsch, denn f(x) > 0 und daher F monoton steigend fti@.

Aufgabe 3 (5)

Die  Abbildung zeigt das Schaubild der

Ableitungsfunktion f' einer Funktion f. Geben Sie fir

jeden der folgenden Séatze an, ob er wahr, falsch oder

nicht entscheidbar ist. Begriinden Sie ihre Antworten.

a) Das Schaubild von f hat bei x = =2 einen Tiefpunkt.

b) Das Schaubild von f hat fur <8x < 6 genau zwei
Wendepunkte.

c) Das Schaubild von f verlauft im Schnittpunkte mit
der y-Achse steiler als die erste Winkelhalbierende.

d) f(0) > f(5)

Schaubild von f’




Losung

a) falsch, dort ist ein Tiefpunkt von f' und damit ein Vdepunkt (wegen f'(-2) = 0 sogar ein Sattelpunkt) von
f.

b) richtig, denn bei x = -2 und x = 1 besitzt f zwei Extremiten

c) richtig, denn die Steigung f(0) =4 > 1.

d) falsch, denn f'(x) > 0 flr -2 < x < 5 und daher ist f irsBim Bereich monoton steigend.

Aufgabe 4 (4)

Die Abbildung zeigt das Schaubild der Funktion by T T T T T
f ISchaubild der Funktion f

F ist eine Stammfunktion von f.
a) Bestimmen Sie die Extrem- und ~
Wendestellen von F [
b) Wo hat das Schaubild von F im Bereich 2 4 0 ; 3 3 4
-1,5 < x < 3 Tangenten mit positiver
Steigung? / 4
c) Das Schaubild von F geht durch den Punkt /

P(-1/0) Skizzieren das Schaubild von F. [

LOsung:
a) Fhat TP beix =1, da VZW bei f von - nach +. F hat WP beidx da dort Maximum von f’ (2)
b) Furx>1listf(x) >0 und F hat in diesem Bereich faigliTangenten mit positiver Steigung. (1)
c) Skizze: (1)

Aufgabe 5 (6) AY
Das Schaubild zeigt das Schaubild der Ableitung:f
einer Funktion f. Sind folgenden Aussagen Uber die
Funktion f wahr, falsch oder nicht entscheidbar? ,
Begriinden Sie ihre Antwort. Schaubild von f

1. fist streng monoton wachsend fir -3 < x < 3.
2. Das Schaubild von f hat mindestens einen
Wendepunkt.
3. Das Schaubild von f ist symmetrisch zur y-Achse.—1 — =

4. Esf(x) >0 fur alle x [-3; 3].

Losung

1. ja, daf fur -3 < x < 3 positiv ist.

2. ja, und zwar beix= 0, da die Steigung f' an dieser Stelle maximal wird.

3. nein wegen 1.

4. nicht entscheidbar, da die Stammfunktion f nur bis aufiéorestante bestimmt ist.

y
Aufgabe 6 (6) ']\
Das Schaubild zeigt das Schaubild der Ableitung f 11
einer Funktion f. Sind folgenden Aussagen uber di
Funktion f wahr, falsch oder nicht entscheidbar?

Begriinden Sie ihre Antwort. NSt
1. An der Stelle 0 hat das Schaubild von f einen_, ; ' : . , ; >x
Hochpunkt. -1 205 0,5 1 15 2\
2. FurOsx<2istf(x)= 0. .
3. Das Schaubild von f ist punktsymmetrisch zum - 057
Ursprung. _
4. An der Stelle 2 hat das Schaubild von f einen 44 schaubidvon ' -
Wendepunkt. ‘ :
Losung

1. ja, daf von + (f monoton steigend) zu — (f monoton fadlelibergeht.

2. nicht entscheidbar, da die Stammfunktion f nur bis auf eboresténte bestimmt ist.
3. nein wegen 1.

4. ja, da die Steigung ' an dieser Stelle maximal wird.



Aufgabe 7 (4)

Die Abbildung zeigt das Schaubild einer Funktion f.
Welche der folgenden Aussagen sind wabhr, falsch oder
unentscheidbar? Begriinden Sie ihre Antworten.

a)
b)

f(1) < f(1)
F(1) < (1)

Losung

a)

b)

wahr, denn f(1) = 0 < f'(1), da f streng monoton
steigt. (2)

falsch, denn f'(1) > O (siehe a)) und f'(1) < O, da f
rechts gekrimmt (2)

Aufgabe 8 (5)
Gegeben ist das Schaubild der Ableitung f' der Funktion

f.
a)

b)

Losung
f ist monoton steigend fiir x < 3, da dort f'(x)0 L

a)

b)

Welche Ausagen uber die Funktion f ergeben sich
daraus im Hinblick auf Monotonie, Extremstellen
und Wendestellen? Begriinden Sie Ihre Aussagen.
Es gilt f(0) = 2. Skizzieren Sie das Schaubild von f.

Schaubild-von £

N

-3

Schaubild von f

—

Rad

gilt. ()
f ist monoton fallend fuir x > 3, da dort f'(¥ 0 gilt.

T T
/ T\ Schaubild von f

f hat an x = 3 ein lokales Maximum, da f' dort

|

|

einen VZW von + nach — hat. (1)

Schaubi

ild von f

f hat die Wendestellen x = 0 und x = 2, da f an
diesen Stellen lokale Extrema besitzt. (1)

siehe Skizze (2)

y <

Tt




Aufgabe 9 (5)
Gegeben ist das Schaubild eig¢ammfunktion F der Funktion f.

14 SchaubildvonF

A /

a) Geben Sie einen Naherungswert fiir f(3) an.

3
b) Bestimmen Sie das Integr#f(x)dy.
1

c) Untersuchen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtighdibegriinden Sie lhre Antworten:
e f(x)>0firO<x<7
< fhatim Bereich -3 < x <0 eine Extremstelle

Losung
a) f(3) = F'(3) = Steigung des Schaubildes in x =3,5 ()
3
b) ff(x)dy =FQ@)-F(1)=0-(-2)=2 (1)
1
c) f(x) >0 fur0<x<7stimmt, da F(x) in diesesm bereich monsteigt und f(x) = F'(x). (1,5)
f(x) = F'(X) hat bei x=~ —1,5 einen Tiefpunkt, da F dort eine Wendestelle mit mabénmegativer Steigung
besitzt.

(15



Aufgabe 10 (5)
Gegeben sind die Schaubilder der Funktion f mit f(xf&,xhrer Ableitungsfunktion f, einer Stammfunktion F

von fund er Funktion g mit g(x) =1

f(x) -

Begrunden Sie, dass nur Bild 1 das Schaubild der Furiksieim kann.
Ordnen Sie die Funktionen f', F und g den Ubrigen Schdedni zu und begriinden Sie.

Losung

a)

b)

Die Funktion in Bild 1 hat eine doppelte Nullstelle bei x =9 Faktor ¥), verlauft nur im positiven

Bereich (X > 0 und & > O fir alle x€ R), strebt fiir x— — o gegen Null und fiir x> + o gegenw
(Exponentialfunktion mit Basis > 1). Es muss sich alsdf thandeln. (2)

Die Funktion in Bild 2 ist im ganzen Bereich monoton sai) Die Steigung wachst an, geht dann zurtick
auf Null und wachst anschlieRend wieder sehr stark anvBeauf der Steigung der Funktion in Bild 2
entspricht also Bild 1. Bild 2 zeigt also eine Stammfunk# von f. (1)

Je kleiner die Funktionswerte in Bild 3, desto groR3er siadn Bild 1. Bild 3 zeigt also den Kehrwert g von
f. (1)

Die Funktion in Bild 4 zeigt zunachst kleine positive V@edeht bei x = -2 in den negativen Bereich, bei x
= 0 in den positiven Bereich und wachst dann sehr statkatVerlauf enspricht also der Steigung der
Funktion f. Es muss sich also um die Ableitung f' dwan. (1)



